

# 主題書展檢討報告

一、書展主題：魔鏡夢遊

二、策展人：圖資三丁玉欣、林文君、李佳蓉、徐孟瑄、趙天晴、黃子菡

三、書展遭遇之問題

## （一）書展規劃

在整體架構上，我們這組還蠻快就定下主題，因此後續的規劃流程也能夠比較早出來，但在借書上恰巧遇到幾本書已被借閱，所以比較可惜有幾本蠻有趣的書無法在這次的書展上展出。此外，我們的書展範圍橫跨一樓新書展示區至二樓的兒童讀物區，在路線的設計上可能較無足夠的吸引力，雖然在很多人的回饋建議中有描述到他們覺得解夢小卡的設計很有趣，但我們主要是將這部分活動規劃在兒讀區，而一樓的新書展示區是較偏向理論類的書籍，因此可能在一樓的時候便有流失掉部分對解夢有興趣，但對理論不是那麼有興趣的客群，這也是我們原先應該注意到的問題，或許當初在設計書籍展示區的範圍可以改善一下，又或者是將書籍陳列的位置與主題重新調整。

## （二）書展宣傳

我們的前期宣傳主要是 Facebook 的粉絲專頁，從書展前一個禮拜開始每天發文，規律是一天介紹展覽書籍，一天有關夢的知識或小故事。很可惜的是一開始宣傳力度就不夠，按讚人數只有四十多，應該考慮讓組員們各自在自己的動態時報上分享作為推廣，也有讀者反映我們的宣傳太少，讓很多人沒注意到書展的展開。除了粉絲專頁，我們可以考慮的宣傳方式還有增加文宣，比方說在學輔室公用白板貼海報、傳單。

因為每篇發文都會以「祝大家今晚有個好夢」做結尾，在預定中即是於每天晚間發文。但是實際執行時往往晚至十二點多，發文後至天亮為止「觸及人數」往往很低，可以推測許多人即使還沒睡，也並不會在這之後上網瀏覽。之後試圖提早發文時間，當晚觸及人數即有所提升。另外主要發文者只有一人，文字風格較拘謹，所附照片的美術設計也差強人意，或許是發文按讚人數不高的原因，將來如有機會再進行粉專經營，應加強美編與縮短文句。最受歡迎的發文是線上解夢，我們幫解夢箱裡的夢做解析，但是此時書展已到後期，宣傳動力降低，便未再繼續，也是以後宣傳應改進的地方。

### （三）口頭導覽

在口頭導覽的部分，我們針對書展的主題發想、整體設計架構、代表性書籍內容的介紹方向進行導覽，並安排自行參觀時間與規劃小遊戲，希望增加與參與者的互動以及提升導覽活潑的程度。

一開始在規劃導覽內容時，為了避免我們講述的時間過長，使得參與者失去專注力與興趣，經過多次的演練與時間的調整，選擇了最後的導覽方案作為口頭導覽的依據，但是在正式導覽的開始前，由於先前邀請的部分參與者未按時間到達，發生了一些小狀況，加上實際導覽時緊張的問題，所以正式導覽時講話的速度有偏快的情況，而且原先設想要解說的內容也有所遺漏，實際表現並沒有如想像中的完善。

在導覽前半部分，書展主題發想與架構的介紹，因為導覽者經驗不足的關係，並沒有引起觀眾的興趣，互動性也稍顯不足，雖然在這裡是屬於比較偏向嚴肅的部分，為了降低沉重感有加入了導覽者的個人經驗，希望化解嚴肅的狀況，但實際上還是無法引起共鳴，在這方面有待改進。

在書籍介紹的方面，一開始因為緊張，所以講話的語速有些快速，聲音也呈現顫抖的情況，在台風穩健的方面需要更加強，關於書籍介紹的方面，因為我們的展區屬於兩塊，分別是夢的理論區與解夢區，在夢的理論區裡的書籍介紹，因為太過注重每一本書的個別內容為何，所以並沒有為參觀者分析整個夢的理論架構，對於夢的理論呈現非常歧異的情況上也很少著墨，可能會無法讓參觀者對於這個區塊的書籍有一個清楚的認知。

此外，因為我們在兒童讀物區導覽完的時間是系上學術部所舉辦的影展時間，所以在時間上有點衝突，而我們口頭導覽最後又剛好是一個尋寶的小活動，參觀者們會各自遊走，而學術部的人有催促我們快點結束，所以在口頭導覽結束時，並沒有一個很完整的結尾，讓我們稍微覺得有點可惜，沒有好好謝謝我們的參觀者，也沒有一個較正式的結尾，再一次向參觀者們宣導我們此次的書展是希望藉由這個主題將書籍推廣到人群中，使人們願意走進書中世界。

### 四、參觀者回饋與建議

參觀者對於解夢亭很有興趣，各種夢境疑問如雪片般飛來，除了原本設定的解夢亭，參觀者還從社群媒體詢問解夢（附圖一），十分熱情。另外，參觀者最喜歡的是解夢小卡，覺得其設計很有趣、精緻且用心。在布展方面主要分為以下兩點建議：其一，希望能對書籍的內容做粗略的分類，故除了粉專宣傳與導覽之外，可在展覽中設計書籍的簡介或分類。其二，有參觀者認為一樓展區相較於兒讀區較有硬科學的肅穆之感，是謂較有距離，希望能

平衡一下。這部分我們在布展裝飾上採用了繽紛抱枕、可愛小熊與童趣畫風的解夢小卡等，盡可能呈現一致的主視覺，而海報與平面設計採奔放的書法體設計，希望參觀者不會對夢境理論的艱澀敬而遠之，故下次要更注意參觀動線、展區選擇等。在宣傳的部分參觀者建議可以更使力，讓更多人共襄盛舉。

最近那個夢超級奇怪的  
夢到搬了新屋  
然後有很多廁所  
每個廁所入面都會有好幾個廁所  
然後  
我去了其中廁所間裡面超級大大密閉的而且裝潢風格就很黑暗牆最底下是透明玻璃會看到旁邊單位的廁所間和別人的小腿以下 還可以看到旁邊有個女人把用過衛生棉沖走  
之後就夢到有個男人和他弟弟吵架(好像是因爲加入了不同黑幫之類)他弟弟嚷著要殺他 我和另一個人一直追他們到海邊 他們本身說和好 然後那個弟弟猶豫了很久要不要殺他 然後趁他哥沒看到的時候就開槍想要殺死他 不過子彈只輕輕擦到他哥 他哥就說“你故意的啊?要讓人誤會你要殺我但不成功呀?” 然後他弟就“哈哈對啊要回去交代呀”但我在旁邊看着那個弟弟開槍的眼神其實是真心想殺他哥哥的 不過我就沒有說什麼  
然後就夢醒了  
主人快解夢吧

(附圖一)